Урок 8
Тема: Поняття про квартирну електричну мережу. Побутова електроарматура. Поняття про захист електричної мережі.
Мета: ознайомити учнів із ергономічними вимогами яких слід дотримуватися при монтажі квартирної електромережі; із способами виконання монтажу проводів та електроарматури; видами світильників які застосовують для освітлення кімнат; навчати учнів читати принципову схему квартирної електромережі, складати за принциповою схемою електричне коло; звернути увагу учнів на важливості дотримання правил безпечної праці під час виконання квартирної електромережі; виховувати в учнів послідовність, акуратність, наполегливість під час роботи та любов до електротехніки.
Обладнання: електричні патрони, лампочки, штепсельні розетки, запобіжники, проводи, електромонтажний інструмент, таблиці: «Монтаж відкритої проводки», «Монтаж захищеної проводки».

ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
1. Які роботи називають електромонтажними?
2. Яких правил безпеки необхідно дотримуватися при виконанні елект​ромонтажних робіт?
3. Які особливості послідовного з'єднання порівняно з паралельним з'єднанням споживачів електричної енергії?
4. Які переваги паралельного з'єднання споживачів електричної енергії порівняно з послідовним?
5. З яких елементів складається квартирна електромережа?
6. Яких правил електробезпеки необхідно дотримуватися під час заміни електрозапобіжників?
7. Яке призначення електричних запобіжників? Як вони з'єднуються з елементами електричного кола?
ІІІ. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ, ЗАВДАНЬ УРОКУ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.
IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Ергономічні вимоги  до квартирної електромережі

Щоб у квартирі чи кімнаті було приємно працювати і відпочивати, необхідно дотримуватися певних ергономічних вимог: правильного освітлення, повітряного й температурного режимів тощо. Так, непра​вильне розміщення освітлювальних приладів псує зір, негативно впливає на нервову систему, створює інші несприятливі умови. Освітлювальні прилади в кімнатах повинні бути розміщені з урахуванням їхнього при​значення, видів виконуваних робіт. Наприклад, у передпокої, крім лам​пи під стелею, обов'язково повинна бути невеличка настінна лампа - бра, краще над столиком, де стоїть дзеркало. Житлова кімната, як правило, освітлюється центральною стельовою люстрою. У цьому разі доцільно дві третини або половину світла спрямовувати вгору, щоб рівномірно освітлювався весь інтер'єр.
У дитячій кімнаті напрям штучного освітлення має відповідати напря​му денного сонячного світла.
Кухню краще освітлювати кількома світильниками, розміщеними вздовж робочого стола. Над обіднім столом можна прилаштувати бра або підвісний світильник. Не варто на кухні влаштовувати лампи денного світла, оскільки воно спотворює колір продуктів.
Підбираючи лампочку, необхідно знати, що за нормою на один квад​ратний метр площі має припадати 15 Вт потужності електролампочки.
Поверхня стола повинна освітлюватись зосередженим світлом. Світло має падати на стіл спереду або зліва і бути не занадто яскравим. Виста​чить лампочки потужністю 40...60 Вт. Ставити лампу треба на відстані 40...50 см від поверхні стола. Тому зручне настінне бра, влаштоване над столом. Ще краще, якщо світильник закріпити на шарнірі.
Крім настільної (чи настінної) лампи, не завадить увімкнути також загальне освітлення кімнати. У цьому разі світло розподілятиметься рівномірно, менше напружуватимуться очі.
Вмикають освітлювальні прилади, інші споживачі електричної енергії за допомогою електротехнічної арматури, з'єднаної з квартир​ною електромережею. Виконати її монтаж може кожен, якщо знати особливості монтажу. З чого ж розпочинається ця робота?
Насамперед необхідно ознайомитися з особливостями будівельних приміщень, їх призначенням, температурним і повітряним режимами. Необхідно пам'ятати, що вологі стіни можуть стати провідниками елект​ричного струму. Тому не дозволяється встановлювати розетки, вимикачі у ванних кімнатах. їх монтують зовні цієї кімнати. Світильники в подібних приміщеннях повинні мати особливу, герметичну, вологонепроникну конструкцію.
Для упередження ураження електричним струмом забороняється та​кож монтувати електричну арматуру поблизу струмопровідних конст​рукцій будівлі, побутової техніки. Вона повинна бути розміщена не менш як за 0,5 м від металевих батарей системи опалення, водопровідних труб, раковин, газових плит тощо. Крім того, необхідно знати, що вимикачі монтуються на висоті 0,5...1,0 м. Спеціальні розетки, які монтуються на відстані 0,3 м від підлоги, повинні мати захисний елемент конструкції, що закриває струмопровідні контакти після виймання з неї штепсельної вилки. Добираючи електроарматуру, треба враховувати, що для кожної розетки, вилки, вимикача та іншої електроарматури існують гранично допустимі значення сили струму і напруги, перевищення яких може призвести до виходу її з ладу. Ці значення, як правило, показані на кор​пусі арматури. Наприклад, на розетці зазначено: «6 А, 250 В». Це озна​чає, що в цю розетку можна ввімкнути такий споживач, який працює при напрузі, не більшій 250 В, і ним проходить струм, не більший за 6 А. Електричні проводи, що використовуються, також мають відповідні робочі параметри, які залежать від матеріалу проводів, їх поперечного перерізу та ізоляції. Ці робочі параметри можна визначити за довідником.
Робочі та гранично допустимі параметри елементів електричного кола треба враховувати при розрахунках та монтажі електричних кіл. Так, напруга в мережі не повинна перевищувати робочу напругу споживачів, а сила електричного струму в колі не повинна перевищувати гранично допустиму силу струму для електроарматури та проводів. Якщо сила струму більша за допустиму, контакти електроарматури та проводи нагріваються і можуть вийти з ладу. 
2. Способи монтажу квартирної електромережі

Необхідно також передбачити спосіб монтажу електричних проводів, розеток, вимикачів, електричного лічильника, іншої електроарматури. Існує кілька способів виконання цих робіт: відкритий, захищений, прихований.
Відкриту проводку монтують без​посередньо вздовж поверхні стін, стелі та закріплюють ізоляційними хомутами.
При захищеному способі монтажу електропровід розміщують у спеціаль​них електричних ізоляційних трубах, коробах. Вони захищають електро​провід від механічних пошкоджень та виходу його з ладу.
Найпоширеніший спосіб монтажу квартирної електричної мережі - при​хований. У цьому випадку електричні проводи монтуються у канавках, які потім заштукатурюють, а електричну арматуру, вимикачі, розетки кріплять на рівні поверхні стіни чи стелі у виго​товлених для цього заглибленнях.
Треба також передбачити місця встановлення електричного лічиль​ника, розеток, патронів. Під час прокладання електропроводки виникне необхідність виконання відгалужень від загальної проводки для під​ключення до електромережі розеток, патронів і вимикачів. Обов'язковою умовою при цьому є розміщення місць відгалужень у спеціальних роз​подільчих коробках та їх надійне кріплення і ретельне ізолювання проводів.
Необхідно також ураховувати, що вимикачі вмикаються між джере​лом струму і споживачем послідовно, а розетки - паралельно.
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З урахуванням зазначених особливостей та з метою контролю якості виконання робіт приступають до наступного етапу - розробки монтажної схеми. В електротехніці розрізняють монтажну і принципову елек​тричні схеми.
На монтажній схемі (з урахуванням умовних позначень і масштабу) зображують у вигляді однопровідної лінії місця розміщення електрич​ного лічильника, запобіжників, послідовність їх з'єднань, відстань між ними та місцями їх кріплення відносно конструктивних елементів стін, підлоги, стелі.
За монтажною схемою не можна здійснити аналіз та визначити особливості з'єднання окремих елементів в електричне коло. Для цього користуються принциповими електричними схемами, на яких у вигляді графічних умовних позначень зоб​ражується особливість з'єднань окремих елементів у електричне коло. 
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3. Правила безпечної праці при виконанні квартирної електромережі

Під час виконання квартирної електромережі необхідно дотриму​ватись особливостей, передбачених зазначеними схемами, та вимог без​печної праці.
І. Загальні положення
1.1. До виконання електромонтажних робіт допускаються учні, які пройшли медичний огляд, відповідне навчання, отримали інструктаж на робочому місці, оволоділи безпечними прийомами праці та засвоїли ви​моги даної інструкції.
1.2. Робоче місце організовується згідно з вимогами НОП.
Небезпечність у роботі
1. Ураження електричним струмом унаслідок доторкання до оголених проводів під час роботи з приладами під напругою.
2. Травмування під час роботи несправним інструментом.
II.
Вимоги безпеки перед початком роботи
2.1. Одягніть спецодяг (фартух із нарукавниками або халат і головний убір: берет або косинку; при цьому ретельно підберіть волосся і заправте кінці косинки).
2.2. Розкладіть на робочому місці інструменти індивідуального корис​тування згідно з вимогами НОП. Не тримайте на робочому місці нічого зайвого.
2.3. Перевірте стан інструментів. Ручки плоскогубців, гострозубців тощо повинні мати ізолююче покриття. Рукоятки викруток повинні бути з ізолю​ючого матеріалу. Користуйтесь інструментами тільки за призначенням.
2.4. Підготуйте матеріали і розкладіть їх на робочому місці так, щоб усе було на виду і не заважало працювати.
2.5. Підготуйте засоби індивідуального захисту: діелектричні рука​виці, килимок, калоші, окуляри.
III.
Вимоги безпеки під час виконання роботи
3.1. Складайте електричні схеми, виконуйте в них перемикання за відсутності напруги.
3.2. Схему складайте так, щоб проводи не перехрещувалися, не були натягнуті й не схрещувалися петельками.
3.3. Під час роботи поблизу електричних приладів і машин стежте, щоб руки, одяг, волосся не торкалися до обертових деталей та оголених проводів.
3.4. Складену схему вмикайте тільки після дозволу вчителя.
3.5. Не перевіряйте наявність напруги пальцями.
3.6. В усіх випадках виявлення пошкодження електропроводки, об​ладнання, вимірювальних приладів повідомте вчителя про це.
IV.
Вимоги безпеки після закінчення роботи
4.1. Вимкніть схему (прилад) із мережі живлення.
4.2. Вимірювальні прилади, інструменти покладіть так, як вони були розміщені до роботи. Перевірте їх стан.
4.3. Приберіть на робочому місці відходи, пил і зайві деталі. Під час прибирання користуйтесь щіткою.
4.4. Приведіть себе і спецодяг у порядок, вимийте руки з милом.
4.5. Виходьте з майстерні лише після дзвінка і дозволу вчителя.
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V. ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧНА РОБОТА 
Вивчення будови електротехнічної арматури
Вказівки до виконання роботи.
1. Розберіть патрон на його складові частини.
2. Вивчіть будову кожної деталі.
3.Приєднайте до осердя центральний і бічні контакти.
4. Пропустіть через верхню частину корпуса шнур із контактними петлями.
5. За допомогою гвинтового з’єднання приєднайте петлі провідника до контактів патрона, зберіть патрон.
6. Перевірте надійність з’єднання, вкрутіть в патрон лампочку.
7. Яке призначення лампового патрону? Які правила техніки безпеки слід дотримуватись при заміні лампочок?
8. Охарактеризуйте можливі неполадки в роботі лампового патрона.
9. Зробіть замальовки основних частин патрона в зошит. Сформулюйте висновки

[image: image3.jpg]



VI. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ
VII. ПІДСУМКИ УРОКУ. ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВ
VIII. ПРИБИРАННЯ РОБОЧИХ МІСЦЬ ТА МАЙСТЕРНІ
1. Зніміть кришку з корпусу вимикача.
2. Висуньте вісь важеля з установочного отвору. Притримуючи рукою важіль, витягніть вісь і звільніть пружину й рухомий контакт.
3. Від’єднайте нерухомі контакти ізатискачі.
4. Уважно вивчіть будову контактів, їх взаємодію.
5. Приєднайте окінцьовані проводи до вимикача. Яка відмінність приєднання вимикача до мережі, на відміну від інших зразків електричної арматури?
6. Які можливі неполадки в роботі вимикача? Які їх причини?
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7. Зробіть висновки, оформіть звіт.
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І. Штепсельна розетка
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1. Викрутивши гвинт, зніміть кришку розетки.
2. Від’єднайте гнізда від основи.
3. Вивчіть конструкцію гнізд, кришки, суміщуваних частин кришки та основи.
4. Приєднайте гвинтовим з’єднанням контактні петлі провідника до заживних пластин розетки.
5. Складіть розетку, перевірте якість кріплення провідників.
6. Зробіть схематичні малюнки основних частин розетки.
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ІІ. Штепсельна вилка

1. Роз’єднайте корпус штепсельної вилки.
2. Витягніть штирки (якщо вилка обладнана притискною планкою – спочатку від’єднайте її).
3. Вивчіть будову кожної частини штепсельної вилки. Замалюйте їх в зошит.
4. Приєднайте окінцьовані частини проводу до штирків вилки.
5. Складіть вилку виконуючи операції в зворотному порядку.

ІІІ. Дайте відповіді на запитання:

1. Які можливі неполадки при користуванні розеткою, штепсельною вилкою?
2. Яка відмінність у будові звичайної та євро розетки, звичайної та євро вилки, чим це зумовлено?
3. Оформіть звіт, зробіть висновки.

V. Підведення підсумків уроку
VI. Домашнє завдання

Опрацювати конспект
VII. Прибирання робочих місць

